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  СЛ.2 Семьи, воспитывающие ребёнка с ОВЗ,  представляют  собой  сложную категорию.  Как правило, эти семьи закрыты для общения и, каждая из них, остро  переживает  свои  проблемы.  Частичное или полное исключение ребёнка из общественной жизни отражается на качестве жизни не только самого ребёнка, но и его родителей. Нарушаются социальные связи семьи. Качественные  изменения затрагивают все уровни функционирования  семьи:   психологический,  социальный и соматический.  В связи с этим появляется целый ряд психологических проблем, что зачастую ведёт к разрушению семьи.Нарушения детско-родительских, родительских отношений приобретает эмоционально-неблагоприятные оттенки: отрицание, изолированность, страх, беспомощность. Лишь у части детей формируются гармоничные и адекватные отношения с близкими лицами. Именно эмоциональная сторона детско-родительских отношений в значительной степени предопределяет благополучие психического развития ребенка и реализацию воспитательного потенциала семьи как социального института.  

 СЛ. 3  Признание приоритета семейного воспитания требует иных форм взаимодействия семьи и детского сада.  Проблема взаимодействия дошкольного учреждения и семьи в последнее время попала в разряд  актуальных. Изменившаяся современная семья (финансовое и социальное расслоение, обилие новейших социальных и педагогических  технологий, более широкие возможности получения образования и др.) заставляют искать новые формы взаимодействия,  не прибегая к заорганизованности, не поощряя принятие родителями позиции потребителя образовательных услуг, а помогая им стать ребенку настоящим другом и авторитетным наставником. 

 СЛ.4 При организации  взаимодействия  с  родителями мы придерживаемся современных  принципов, но не забываем и о классических, таких как,  принцип сотрудничества между родителями специалистами и детьми.  Каждый родитель нуждается в поддержке и помощи специалиста, но следовать его советам будет только тогда, когда специалист видит в родителях не объект воздействия, а равноправного партнёра по коррекционному процессу. Принцип учёта интересов, то  есть  решение задач через интерес, в данном случае,  родителей.

 СЛ.5  Организуя взаимодействие с семьями  наших воспитанников, мы используем разные  направления: педагог- родитель, педагог-родитель-ребёнок, родитель-ребёнок. Но на сегодняшний день наиболее эффективным считаем направление: педагог-родитель-ребёнок.  В нашем ДОУ наиболее полно  оно представлено работой детско-родительской группы «Лучик надежды». Это группа для семей, имеющих  детей с синдромом Дауна.

СЛ.6 Тип  проекта: практико-ориентированный, долгосрочный. Реализация проекта длится в течение 5 лет.Предложенный проект организации психолого-педагогической помощи семьям, воспитывающим детей с ограниченными возможностями, разработан и апробирован на практике, представлен сложной структурой, включающей взаимосвязанные направления: образовательно-просветительскую работу с родителями и психолого-педагогическое сопровождение семей. Создание комплексной психолого-педагогической помощи семье, воспитывающей ребенка с синдромом Дауна, позволяет индивидуализировать подход к каждому ребенку, снижает у родителей фрустрационную нагрузку, способствует гармонизации детско-родительских отношений и успешной социальной адаптации детей. 

СЛ.7 Кадровое обеспечение:  

педагог-психолог, социальный  педагог, учитель-дефектолог,  музыкальный руководитель, инструктор по физическому  воспитанию.

СЛ.8 ЦЕЛЬ: Содействие в обеспечении  своевременной социальной адаптации детей с синдромом Дауна  в обществе, семье; оказание семье помощи в осознании эффективных способов поведения, общения  родителей с детьми и содействие  в получении взаимной поддержки между членами группы.

СЛ.9 ЗАДАЧИ:

•
Формировать навыки сотрудничества  с ребёнком,

•
Формировать  способность родителей к пониманию   эмоционального мира своего ребёнка,   

•
Способствовать приобретению опыта взаимодействия  родителей  и детей, а также и с другими членами группы,

•
Помочь родителям осознать значение собственного поведения и своих чувств   для ребёнка, и «изменить восприятие» собственного ребёнка,

•
Содействовать в получении  взаимной  поддержки   между членами группы.

СЛ. 10 Участники детско-родительской группы:

В группу включаются родители, имеющие детей с синдромом Дауна  дошкольного и младшего школьного возраста, сиблинги ( брат, сестра).  Группа является открытой, формируется на добровольной основе, В течение года  могут присоединяться  и новые семьи. В настоящее время детско-родительскую группу посещают  14 семей, имеющих детей с синдромом Дауна в возрасте от 10месяцев до 12 лет. Встречу проводят  2-3 специалиста, в зависимости от количества родителей и детей.

СЛ.11Оптимальное число участников  группы:  10–12 человек (родители и дети). Периодичность встреч 1 раз в месяц в течение учебного года. Продолжительность  встречи - 1.5 часа.

СЛ.12 Апробация и реализация проекта проходит на базе МБДОУ №448 г. Челябинска и включает  три этапа:

I этап – Подготовительный (организационный)- сбор и анализ информации по теме, социально-психологическое изучение семьи ребёнка с синдромом Дауна, обеспечение кадровыми и материально-техническими ресурсами.

II этап – Практический (основной)-разработка и реализация программы по формированию  социальной адаптации детей с синдромом Дауна.

III этап – Контрольно-аналитический (систематизация материалов, определение эффективности проведённой работы).   

  СЛ. 13 Программа групповой работы  по формированию социальной адаптации детей с синдромом Дауна имеет различные варианты: параллельно проводимые встречи в родительских и детских группах; игры в детских группах с частичным включением родителей в коррекционный процесс и совместная деятельность  для родителей и детей. После 2-3 параллельных встреч  детской  и родительской групп, родителям предлагается совместная деятельность с детьми, позволяющая в коллективной творческой и игровой деятельности  отработать тактику конструктивного общения с ребёнком. Заключительная встреча (в конце учебного года)  носит  рефлексивный характер (возможность проследить динамику изменений во взаимоотношениях детей с родителями). Во время заключительной встречи происходит обсуждение необходимости разработки дальнейших индивидуальных программ для семей, нуждающихся в них.

 Методы и приёмы:

В содержание программы включены методы одинаково эффективные как для детей, так  и для взрослых;

Элементы и приёмы сказкотерапии (групповые сочинения,  разыгрывание знакомого детям сюжета, рисование сказки и т.д.)

Игровой терапии ( игровые упражнения и задания, ролевые игры и психогимнастика, подвижные игры, сенсорные и коммуникативные игры)

Арт-терапии ( работа с рисунком, пластилином, бумагой ,  манкой и др.)

Релаксационные приёмы, направленные на  снятие физического и эмоционального напряжения ( оборудование с релаксационным эффектом, музыкальный  массаж, танцы и др.)

СЛ. 14 Методы отслеживания эффективности программы:

-Шкала степени отверженности ребёнка в семье ( А.Баркан). 

-Социограмма «Моя семья» (по Э.Г.Эйдимиллеру, модификация В.В. Ткачёвой).  

-Анкета «Психологический тип родителя» (B. B. Ткачева),

 -Анкета «Определение воспитательских умений у родителей детей с  отклонениями в развитии» (B. B. Ткачева) 

-Карта - наблюдения уровня развития социально-бытовой ориентации, представления о себе, коммуникативности.    

-Анкета «Оценка эмоциональной и коммуникативно-поведенческой сферы детей с тяжелыми нарушениями развития» (B. B. Ткачева).  

-Диагностические карты по определению самостоятельности ребёнка для педагогов и родителей. 

СЛ. 15 Эффективность работы

 По результатам опроса  и анкетирования родителей у  детей с синдромом Дауна наблюдается динамика в сторону улучшения компонентов социальной адаптации: представления о себе, социально-бытового ориентирования, коммуникативных навыков и самообслуживания.

Специфическими эффектами участия родителей в группе являются повышение их сензитивности к чувствам и переживаниям детей на основе более адекватного представления о детских возможностях, повышение психолого-педагогической компетентности. 

У родителей, имеющих детей младшего возраста (благодаря присутствию в группе детей старшего возраста, демонстрирующих свои способности) происходит переоценка восприятия своего ребёнка,  и появляется тот «лучик надежды», который придаёт силы и оптимизм  в воспитании ребёнка.

Надо отметить, что наши родители и дети очень активны:  посещают   общественную организацию «Звёздный дождь», оздоровительные  цетры,  с большим  желанием  приняли участие  в  спортивной олимпиаде «Молодых Атлетов», организованной ФОНДОМ ООН «ЮНИСЕФ»

  СЛ.16 Вывод. В результате  работы детско-родительской группы родители становятся более чувствительными к своим детям, начинают  принимать их  безоценочно, с пониманием.

-В новой атмосфере принятия ребенок  чувствует себя безопасно.

-В процессе работы ребенок начинает воспринимать родителей по новому, как союзников, потому что, играющий родитель хочет понятьего чувства, поступки, мотивы. Такое поведение родителей облегчает для ребенка принятие собственного я, усиливает его веру в установившиеся отношения.

-Ребенок получает возможность наиболее полно выражать себя, свои творческие способности, одновременно у него укрепляется чувство ответственности и уверенности  в себе, что положительно влияет на социальную адаптацию.

 Предлагаемый подход по оказанию психолого-педагогической  помощи семьям, воспитывающим детей с синдромом Дауна, позволяет смягчить переживания родителей и направить их деятельность на реальную помощь ребенку, сформировать адекватные модели воспитания. Положительное влияние родителей на ребенка оптимизирует его отношения с социальным окружением, формирует в нём нравственные качества и доброе отношение к миру.

СЛ.17 Своим опытом и находками  специалисты  нашего дошкольного учреждения   обмениваются  на районных, городских, областных мероприятиях. В 2012 г. на Всероссийском  конкурсе «Росточек: Мир спасут дети» под эгидой Международной славянской академии наук, образования, искусств и культуры  наша работа  была отмечена золотой медалью. В 2014г.на  Всероссийском конкурсе «Планета надежды»  нас отметили  серебряной медалью.  

