Воспитательная работа с родителями
Никто не учит родителей, как «работать» родителями. 

Самая ответственная из всех работ, а делают ее кто как 

 сможет, руководствуясь лишь опасными советами любви.

Д. Гранин

В практике воспитания сложилось пять функций работы школы и классного руководителя с родителями учащихся. Они определяют и содержание этой работы.


Первая функция – ознакомление родителей с содержанием и методикой учебно-воспитательного процесса – обусловлена необходимостью выработки единых требований, общих принципов, определения цели и задач воспитания, отбора его содержания и организационных форм в семейном воспитании и в учебно-воспитательном процессе школы. Так, на первом родительском собрании классный руководитель, только что получивший класс, знакомит родителей с собственной жизненной и педагогической позицией, с целью, задачами и программой своей будущей деятельности, знакомит их с планом воспитательной работы. Совместно с родителями находит возможные пути реализации этой программы в семейном воспитании.


Классный руководитель старшеклассников знакомит родителей со спецификой определенного типа школы и особенностями учебно-воспитательной деятельности в ней, со школьными традициями, стилем и тоном отношений в данном учебном заведении. На такое собрание могут быть приглашены учителя – предметники, представители администрации.


Вторая функция работы классного руководителя с родителями – психолого-педагогическое просвещение их. Наиболее эффективно просвещение родителей, осуществляемое не только как лекционное. Его можно проводить и в других формах: проблемные конференции (отцов, мам, бабушек и дедушек). Возможны индивидуальные и групповые консультации классного руководителя, учителей-предметников, школьного психолога, социального педагога, приглашенных специалистов. Можно использовать и читательские конференции, и обмен специальной литературой.


Третья функция – вовлечение родителей в совместную с детьми деятельность. Это может быть:

· участие во всех формах внеурочной деятельности, организуемой классным руководителем (походы, экскурсии, вечера, турниры, состязания, благоустройство школы и класса и так далее);

· участие родителей в подготовке традиционных общешкольных и классных мероприятий;

· подготовка и проведение дальних походов, поездок по городам России и мира;

· участие в профориентационной работе школы;

· участие в проведении факультативов и кружков согласно профилю своей профессиональной деятельности;

· ведение микрокружков для учащихся класса с использованием своего хобби;

· участие в работе Советов школы, школьных и классных родительских комитетов, попечительских советов;

· помощь в установлении социального партнерства с предприятиями, фирмами, организациями в процессе реализации школьных и классных дел.
Четвертая функция работы классного руководителя с родителями – это корректировка воспитания в семьях отдельных учащихся. Первый аспект ее – оказание психолого-педагогической помощи в организации семейного воспитания различных категорий учащихся (одаренных, неуспевающих, детей группы риска, проблемных детей).

Другое направление – это оказание родителям психолого-педагогической помощи в решении трудных проблем семейного воспитания. И еще – это индивидуальная работа с неблагополучными семьями учащихся: аморальными и противоправными; семьями с повышенной конфликтностью; семьями, не обеспечивающими надлежащего развития и воспитания детей и т.п. Эту работу школа и классный руководитель осуществляет совместно с правоохранительными органами.

 И последняя, пятая функция – это организация работы с родительским активом и взаимодействие с общественными организациями родителей. Активом могут быть все родители, если родительское самоуправление строить параллельно с детским. Возможно создание совместного с детьми Совета класса.

Все функции реализуются классным руководителем в разнообразных организационных формах. Это родительские собрания и конференции, «Дни открытых дверей». Это переписка педагогов и родителей, благодарственные письма родителям, выпуск классной газеты, создание блога/ сайта /группы/ конференции класса. Возможны итоговые, совместные с учащимися собрания с демонстрацией достижений детей за прошедший период; детские праздники, посвященные родителям; различного рода состязания «Взрослые и дети» (интеллектуальные, спортивные, игровые).


Творчески работающим педагогом могут быть использованы нестандартные формы общения и взаимодействия учителей, родителей и детей. Например, «педагогический ринг», «педагогический треугольник», «чаепитие по пятницам», «семейный фотоальбом класса» и другие.
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