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1 слайд

Адаптированная образовательная программа для детей дошкольного возраста с ОВЗ

2 слайд

В условиях реализации федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, определившего новые подходы к качеству дошкольного образования,  механизмом обеспечения достижения каждым ребенком дошкольного возраста, в том числе с ограниченными особенностями здоровья (далее – ОВЗ), этого качества является основная образовательная программа дошкольного образования (далее – ООП). 

Исходя из нормативных требований
, любая образовательная организация, в том числе дошкольная образовательная организация,  в которой обучаются дети дошкольного возраста с ОВЗ, обязана самостоятельно разрабатывать и реализовывать адаптированные образовательные программы (далее – АОП). При проектировании АОП важно понимать, что такие программы, с одной стороны, должны в полной мере соответствовать установленным законодательством требованиям к структуре и содержательному наполнению разделов, а с другой, отражать специфику ее реализации для детей дошкольного возраста с конкретными видами ограничений по здоровью, учитывать психофизические особенности, возможности и потребности ребенка.

3 слайд

Авторским коллективом кафедры развития дошкольного образования под научной редакцией первого проректора ГБОУ ДПО ЧИППКРО Солодковой М.И. разработаны методические рекомендации «Адаптированная образовательная программа для детей дошкольного возраста с ОВЗ». В предлагаемых рекомендациях представлен перечень материалов, с помощью которых дошкольные образовательные организации, реализующие образовательные программы дошкольного образования, смогут разработать АОП в соответствии с требованиями современного законодательства. Предлагаемый перечень включает подборку материалов разного целевого назначения: концептуальные материалы в помощь разработчикам адаптированных образовательных программ; нормативные документы федерального и регионального уровней, в соответствии с которыми такие программы разрабатываются; документы рекомендательного характера; методические материалы, на основе которых разрабатываются адаптированные образовательные программы (их содержательная часть).
4 слайд
Особую актуальность предложенной подборке источников, их классификации, придает то обстоятельство, что тема формирования и реализации адаптированных образовательных программ для детей дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья недостаточно разработана как в нормативном, так  научно-методическом и  технологическом аспектах. Кроме того, практически отсутствует анализ содержания различных источников информации об особенностях составления и реализации таких программ, не описаны механизмы соединения в структуре и содержании АОП новых нормативных требований и накопленного в широкой практике специального (коррекционного) образования опыта организации коррекционно-образовательного процесса для детей с ОВЗ.

В этой связи, концептуальные материалы могут служить целями-ориентирами деятельности дошкольных образовательных организаций при определении подходов к содержанию адаптированных образовательных программ для детей дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья. 
Так, при проектировании целевого раздела АОП разработчикам важно отразить идеи, принципы и подходы общего образования, сформулированные в Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, фундаментальном ядре содержания общего образования, проекте Концепции развития дополнительного образования детей в Российской Федерации. Данные материалы для разработчиков адаптированных образовательных программ являются методологическими основаниями.
 

Особое значение для разработки содержательного и организационного разделов АОП имеет Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, проект Концепции федерального государственного образовательного стандарта обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.

В условиях отсутствия утвержденных федеральных государственных образовательных стандартов для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (далее – СФГОС) данные материалы могут быть использованы разработчиками для формулирования целей и задач адаптированной образовательной программы, конкретизации принципов и подходов к ее реализации, планируемых результатов (целевой раздел), а также системы специальных условий освоения АОП обучающимися с конкретными видами ограничений в  здоровье (организационный раздел).
При разработке дошкольной образовательной организацией адаптированной образовательной программы дошкольного образования в качестве методических рекомендаций целесообразно использовать примерные основные образовательные программы дошкольного образования. Данные учебно-методические материалы позволят разработчикам конкретизировать требования ФГОС дошкольного образования к содержательному наполнению обязательной части каждого из разделов адаптированной образовательной программы. 

Отметим, что при проектировании адаптированной образовательной программы у разработчиков могут возникнуть затруднения, связанные:

· с соотнесением материалов примерных основных образовательных программ с требованиями ФГОС дошкольного образования к конкретному разделу адаптированной образовательной программы, а также их отбор и структурирование;

· с определением содержания части, формируемой участниками образовательного процесса, в каждом из разделов адаптированной образовательной программы (по содержанию образовательных областей ФГОС ДО: социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие), с точки зрения  их достаточности и необходимости;

· с уточнением особенностей содержания и форм реализации содержания образовательных областей с учетом особенностей отклонений в развитии ребенка.
Соответственно для преодоления возникающих затруднений разработчикам адаптированных образовательных программ для детей дошкольного возраста с ОВЗ целесообразно использовать технологию содержательного наполнения образовательных областей ФГОС ДО, представленную в методических рекомендациях: «ФГОС ДО: Разрабатываем основные образовательные программы ДОУ», разработанные кафедрой развития дошкольного образования ЧИППКРО.

Слайд 5

При проектировании АОП важно учесть:

· структуру адаптированной образовательной программы для детей дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья,

· механизмы ее разработки, 

· процедуры перевода ребенка с ограниченными возможностями здоровья на обучение по Программе, 

·  организацию мониторинга достижений ребенка в освоении адаптированной образовательной программы 
6 слайд

Раскроем содержание деятельности разработчиков по проектированию адаптированной образовательной программы для детей дошкольного возраста с ОВЗ.
В соответствии с требованиями ФГОС дошкольного образования адаптированная образовательная программа в своей структуре имеет три раздела: целевой, содержательный и организационный, наполнение которых также определено требованиями ФГОС дошкольного образования к структуре образовательных программ.
7 слайд

Целевой раздел адаптированной образовательной программы в соответствие с требованиями включает три компонента:

· пояснительную записку;
· значимые для разработки и реализации Программы характеристики, в том числе характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста с ОВЗ (описание клинико-психологических характеристик детей с различными категориями отклонений в развитии);
· целевые ориентиры (возможные достижения ребенком освоения адаптированной образовательной программы дошкольного образования);

· систему оценки достижения планируемых результатов освоения детьми с ОВЗ адаптированной образовательной программы дошкольного образования.
8 слайд

Пояснительная записка АОП. 

Анализ структурных компонентов позволяет рекомендовать дошкольной образовательной организации следующую универсальную структуру пояснительной записки, соответствующую требованиям ФГОС дошкольного образования в части структуры основной образовательной программы
· цель и задачи реализации адаптированной образовательной программы;

· принципы и подходы к формированию адаптированной образовательной программы;

· общая характеристика адаптированной образовательной программы;

· общие подходы к организации коррекционной работы 
(Федеральный государственный образовательный стандарт для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (проект).
9 слайд

Далее определяются принципы и подходы к формированию содержания и психолого-медико-педагогического сопровождения ребенка с ОВЗ в коррекционно-образовательном процессе.
10 слайд

Система коррекционно-развивающей работы базируется на следующих общедидактических принципах:

1. Принцип целенаправленности педагогического процесса. 
2. Принцип целостности и системности педагогического процесса. 

3. Принцип гуманистической направленности педагогического процесса и уважения к личности ребенка. 
4. Принцип сознательности и активности личности в целостном педагогическом процессе; 

11 слайд

и принципах организации коррекционно-развивающей работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья в условиях дошкольного образовательного учреждения:

1. Принцип системности коррекционных, профилактических и развивающих задач. 
2. Принцип единства диагностики и коррекции. 
3. Принцип планирования и организации специальной коррекционно-воспитательной работы с учетом структуры дефекта, индивидуальных особенностей детей.  

4. Принцип группировки учебного материала в разных разделах программы по темам, которые являются сквозными на весь период дошкольного обучения.

5. Принцип реализации деятельностного подхода к коррекционно-воспитательной работе, т.е. проведение всех видов воспитательной работы – образовательной и коррекционной в русле основных видов детской деятельности.

6. Принцип комплексного использования методов и приемов коррекционно-педагогической деятельности. 

7. Принцип компетентностного подхода

8. Принцип учёта психофизического состояния ребенка при определении объёма и характера проводимой с ним работы по освоению образовательной программы. 
9. Принцип взаимосвязи в работе специалистов.
10. Принцип дифференцированного подхода к коррекционной работе.
11. Принцип приоритетного формирования качеств личности, необходимых для дальнейшей социальной адаптации.

12. Принцип планирования и проведения всех образовательных и коррекционно-воспитательных мероприятий на основе максимально сохранных в своем развитии функций с коррекцией нарушенных функций и формирование приемов их компенсации. 

13. Принцип интеграции усилий ближайшего социального окружения
Считаем целесообразным в качестве принципов к формированию АОП для детей с ограниченными возможностями здоровья разработчикам применить следующие принципы, отраженные в ФГОС ДО:
· полноценное проживание ребёнком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития;

· построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования (далее – индивидуализация дошкольного образования);

· содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;

· поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;

· сотрудничество Организации с семьёй;

· приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;

· формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности;

· возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);

· учёт этнокультурной ситуации развития детей.

· принцип развивающего образования, реализующийся через деятельность каждого ребенка в зоне его ближайшего развития;

· принцип интеграции образовательных областей  в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников, спецификой и возможностями образовательных областей;

· комплексно-тематический принцип построения образовательного процесса; 

· построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми. Основной формой работы с детьми дошкольного возраста и ведущим видом деятельности для них является игра;

· принцип непрерывности образования обеспечивает связь всех ступеней дошкольного образования, от раннего и младшего дошкольного возраста до старшей и подготовительной к школе групп. Приоритетом с точки зрения непрерывности образования является обеспечение к концу дошкольного детства такого уровня развития каждого ребенка, который позволит ему быть успешным при обучении по программам начальной школы. Соблюдение принципа преемственности требует не только и не столько овладения детьми определенным объемом информации, знаний, сколько формирование у дошкольника качеств, необходимых для овладения учебной деятельностью – любознательности, инициативности, самостоятельности, произвольности и др.;

· принцип системности. Образовательная программа представляет собой целостную систему высокого уровня: все компоненты в ней взаимосвязаны и взаимозависимы.
Далее разработчикам адаптированной образовательной программы для детей дошкольного возраста с ОВЗ необходимо дать ее общую характеристику и подходы к организации коррекционной работы. В качестве необходимых могут быть рекомендованы следующие подходы: 
· построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми с учетом выраженности отклонений в развитии;

· системный подход к организации коррекционно-развивающей работы;

· преемственность всех этапов коррекционно-развивающей работы: диагностического, отборочного, содержательного, организационного, мониторингового.
Таким образом,  будет сформирована пояснительная записка в АОП.
12 слайд

Следующим этапом в разработке АОП является  описание существенных психолого-педагогических характеристик детей дошкольного возраста с ОВЗ.  Примеры таких характеристик предложены в учебных пособиях под редакцией М.М.Семаго, Н.Я.Семаго «Теория и практика оценки психического развития ребенка. Дошкольный и младший школьный возраст. –СПб: Речь, 2005.- 384с.
, Типология отклоняющегося развития. Модель анализа и ее использование в практической деятельности. 
.

13 слайд

На основании анализа психолого-педагогических особенностей детей с ОВЗ, почерпнутых из характеристик, разработчики АОП определяют целевые ориентиры (возможные достижения ребенком освоения АОП). Целевые ориентиры представлены в Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования.

14 слайд

Самым сложным разделом АОП становится содержательный раздел. Разработчикам АОП необходимо не только отобрать соответствующее содержание каждой из пяти образовательных областей, определенных  ФГОС ДО, но и уточнить это содержание с учетом особенностей развития ребенка с ОВЗ. 

Остановимся более детально на данном разделе АОП. 

15 слайд

Социально-коммуникативное развитие предполагает: 

- усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; 

‑ развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками;

‑ становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий.

16 слайд

Методическое обеспечение образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» включает в себя следующие коррекционно-развивающие программы: 

· Коррекционно-развивающее обучение и воспитание детей дошкольного возраста с нарушениями интеллекта/ под редакцией Е.А. Екжановой, Е.А. Стребелевой

· Методические рекомендации по организации занятий с детьми с ЗПР 5-7 лет под редакцией Е.А.Шевченко

· Воспитание и обучение слабослышащих дошкольников со сложными (комплексными) нарушениями развития» (под редакцией Л.А. Головчиц).Идея взаимодействия образовательных пространств

· «Социально-личностное развитие детей дошкольного возраста. Коррекционно-развивающая работа в ДОУ компенсирующего вида», ВЛАДОС  2014 год
17 слайд
Образовательная область: «Познавательное развитие»

Познавательное развитие предполагает: 

· развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; 
· формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; 
· формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира 
18 слайд

Методическое обеспечение образовательной области «Познавательное развитие» включает в себя: 
· Коррекционно-развивающее обучение и воспитание детей дошкольного возраста с нарушениями интеллекта/ под редакцией Е.А. Екжановой, Е.А. Стребелевой

· Методические рекомендации по организации занятий с детьми с ЗПР 5-7 лет под редакцией Е.А.Шевченко

· Воспитание и обучение слабослышащих дошкольников со сложными (комплексными) нарушениями развития» (под редакцией Л.А. Головчиц). методическое пособие 

· Лаврова,  Г.Н.. Яковлева,  Г.В.. Кутепова,  Н.Г. «Организация интегрированного образования детей дошкольного возраста с ОВЗ» - Челябинск,  Цицеро, 2013- 123с
19 слайд 
ОО «Речевое развитие»: овладение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте. 

20 слайд

В качестве методического обеспечения ОО «Речевое развитие»: может быть использована примерная образовательная программа Н.В. Нищевой «Примерная адаптированная программа коррекционно-развивающей работы в логопедической группе д/с для детей с тяжелыми нарушениями речи с 3 до 7 лет», представленная в реестр МОиН РФ, как проект примерной программы, соответствующей ФГОС ДО.

21 слайд

ОО «Художественно-эстетическое развитие предполагает»: 

развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусств; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной). 

22 слайд

В качестве методического обеспечения содержания ОО «Художественно-эстетическое развитие» могут быть использованы: 

· методическое пособие Г.Н. Лаврой «Обучение изобразительной деятельности дошкольников с ограниченными возможностями здоровья»

· Конструктивно-модельная деятельность детей дошкольного возраста: методическое пособие для слушателей курсов повышения квалификации (парциальная программа для педагогов ДОУ) / Составители С.Н. Обухова, Г.А. Рябова, Романенко М.Н, Симонова В.Г.  – Челябинск, 2014. – 82 с.

·  Развитие конструктивно-модельной деятельности детей дошкольного возраста: учебное пособие для слушателей курсов повышения квалификации/ Составители С.Н. Обухова, Г.А. Рябова, И.Ю. Матюшина, В.Г. Симонова.  – Челябинск, 2014. – 93 с.

·  Рябова, Г.А. Освоение конструктивно – модельной деятельности средствами легоконструирования [Текст] / Г.А. Рябова, И.Ю. Матюшина// Детство открытое миру: актуальные вопросы педагогики и психологии образования периода детства: Всеросс. научно-практ. конф., г. Екатеринбург, 2014.

· Обухова, С.Н. Развитие одаренности в художественно-эстетической деятельности детей дошкольного возраста [Текст] / С.Н. Обухова //Одаренные дети дошкольного возраста XXI века: феномен, субкультура, нравственные ориентиры и перспективы развития: материалы Международной научно-практической конференции (5-6 декабря 2013 г.). – Челябинск: Изд-во Челяб. гос. пед. ун-та, 2014. –С. 88 – 94 

·  Рябова, Г.А. Возможности личностного развития детей дошкольного возраста в процессе конструктивно-модельной деятельности [Текст] / Г.А. Рябова, С.Н. Обухова// Дошкольное образование в контексте введения и реализации ФГОС: материалы Всероссийской научно-практической конференции. – Челябинск: Цицеро, 2014. 

23 слайд

ОО «Физическое развитие» включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей:

‑ двигательной; 

‑ развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук; а также с правильным, не наносящем ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; 

- становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; 

- становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.)
24 слайд

Методическое обеспечение ОО «Физическое развитие» «Организация интегрированного обучения детей дошкольного возраста с ограниченными возможностям здоровья» авторов-составителей Г.Н.Лавровой, Г.В.Яковлевой, Н.Г. Кутеповой. 
25 слайд
Во ФГОС ДО отмечается:  Планируемые результаты освоения Программы конкретизируют требования Стандарта к целевым ориентирам в обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, с учетом возрастных возможностей и индивидуальных различий (индивидуальных траекторий развития) детей, а также особенностей развития детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе детей-инвалидов (далее - дети с ограниченными возможностями здоровья).
26 слайд
В качестве методического обеспечения организации мониторинга развития детей с ОВЗ могут выступать следующие пособия:

- Лаврова Г.Н.  «Особенности системы  мониторинга в специальном (коррекционном) образовании: методические рекомендации/Г.Н.Лаврова.- Челябинск: Цицеро, 2012. - 160с
- «Алгоритм разработки Рабочей программы по коррекционно-развивающей работе в дошкольной образовательной организации для детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях введения ФГОС ДО» /авторы-составители Лаврова Г.Н.. Яковлева Г.В. 
27 слайд
Организационный раздел АОП должен содержать описание материально-технического обеспечения Программы, обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания, включать распорядок и /или режим дня, а также особенности традиционных событий, праздников, мероприятий; особенности организации развивающей предметно-пространственной среды.

Развивающая предметно-пространственная среда строится при соблюдении следующих принципов: 

- информативности, предусматривающего разнообразие тематики материалов и оборудования и активности воспитанников во взаимодействии с предметным окружением;

- вариативности, определяющейся видом дошкольного образовательного учреждения, содержанием воспитания, культурными и художественными традициями, климатогеографическими особенностями;

- полифункциональности, предусматривающего обеспечение всех составляющих воспитательно-образовательного процесса и возможность разнообразного использования различных составляющих предметно-развивающей среды;

- педагогической целесообразности, позволяющей предусмотреть необходимость и достаточность наполнения предметно-развиваюшей среды, а также обеспечить возможность самовыражения воспитанников, индивидуальную комфортность и эмоциональное благополучие каждого ребенка;

- трансформируемости, обеспечивающего возможность изменений предметно-развивающей среды, позволяющего, по ситуации, вынести на первый план ту или иную функцию пространства.

Каковы же  особенности предметно-развивающей среды группы для всех категорий детей с ОВЗ.
· Дети с нарушениями речи.  

Помимо речевой среды в целом в образовательном учреждении и в группе должна быть создана предметно-развивающая среда для развития речи такого ребенка. Это речевой уголок с подборкой иллюстраций с предметными и сюжетными картинками, игрушки для обыгрывания стихов, потешек, карточки с изображением правильной артикуляции звуков, схемы разбора слова, предложения, иллюстративные материалы для закрепления и автоматизации звуков. 
· Дети с нарушениями зрения
Специальная наглядность: - демонстрационный материал по размеру должен быть не менее 20 см, материал раздаточный от 3 до 5 см;
- преобладание пособий красного, оранжевого, зеленого цветов (младшая, средняя группа), постепенное ознакомление с другими цветами в старших группах;
- детям от З до 5 лет предлагают 4 -6 видов заданий, детям от 5 до 7 лет 6-8 заданий, особое внимание обратить на логическую последовательность заданий; это могут быть дидактические игры по изучаемым темам, кроссворды, ребусы, логические цепочки, алгоритмы;
- материал для заданий должен быть правильно подобран по размеру (помидор не должен быть больше капусты, машина больше дома):
- предметные и сюжетные картинки необходимо окантовывать;
- наличие подставок, что позволяет рассматривать объект в вертикальном положении;
-посадка ребёнка на занятии осуществляется с учетом рекомендации врача-офтальмолога.
Дети с ЗПР

· Различные варианты материалов по одной теме (живые объекты, объемные предметы, плоскостные предметы, иллюстрации)

· Схемы и алгоритмы действий

· Модели последовательности рассказывания, описания

· Модели сказок
Дети с нарушениями интеллекта

· Предметы для развития перцептивных действий

· Предметы для развития сенсорной сферы

· Реальные предметы для рассматривания и обследования различной формы, цвета, величины

· Подборки простого иллюстративного материала по ознакомлению с природой, окружающим, действиями людей
Дети с нарушениями слуха

· Игрушки, картинки, таблички для изучения пространственных понятий

· Схемы составления описательных рассказов, предложений

· Схемы последовательности действий

· Модели по изучения тем недели по ФГТ
Дети с НОДА

· Свободное малоизрезанное пространство

· Минифланелеграфы для каждого ребенка с подборкой карточек, моделей по темам

· Разнообразные шнуровки по темам

· Рамки Монтессори

· Мелкие предметы для счета, выкладывания узоров, переборки
· Сухие бассейны, тренажеры, игрушки-двигатели, сборно-разборные игрушки
Для оценки эффективности и качества развивающей среды могут быть использованы специальные критерии. 
Критерии оценивания содержания предметно-развивающей среды групп

1. Соответствие среды возрасту и клинико- психологическим особенностям детей с ОВЗ
2. Отражение в среде особенностей реализуемой образовательной программы.

3. Отражение тематики и содержания НОД и коррекционной работы.

4. Наличие уголков уединения (или приспособленных мест для этого).

5. Наличие уголков, отражающих инновационные проекты (по гражданскому, экологическому образованию, здоровьесбережению).

6. Наличие в группе современных сюжетно-ролевых игр.

7. Учёт гендерных различий детей в построении среды.

8. Наличие в среде развивающих пособий. Соответствие развивающих пособий возрасту детей и особенностям отклонений в развитии детей.
9.  Наличие в группе индивидуального авторского пространства ребенка с ОВЗ (уголки с личными игрушками, альбомами детей, творческими работами ребенка, подборка грамот с конкурсов и соревнований, организация персональных выставок ребенка с ОВЗ).

10. Привлечение детей к оформлению группового помещения.

11. Эстетическое состояние всех предметов и пособий в среде.

12. Целесообразное соседство уголков.

13. Учёт безопасности жизнедеятельности детей с ОВЗ.

Следующим этапом в проектировании АОП является описание материально-технического обеспечения реализации АОП, специальных условий обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья. Данный раздел содержит в себе перечень необходимого оборудования, предметов и пособий, обеспечивающих жизненную и развивающую среду для ребенка с ОВЗ. И вновь разработчикам АОП целесообразно обратиться к коррекционным программам,  о которых говорилось выше
, 
. 
. Под специальными условиями образования и воспитания детей с ОВЗ  понимаются кадровое обеспечение, медицинское сопровождение, функциональное использование помещений в ДОУ для организации работы с детьми с ОВЗ, организация деятельности ПМПк учреждения. 

При описании функционального использования помещений ДОУ для организации коррекционно-развивающей работы с детьми с ОВЗ необходимо показать возможности физкультурного зала с необходимым оборудованием, зала ЛФК, кабинета для организации занятий по изобразительной деятельности, кабинетов учителей-дефектологов, учителей-логопедов, педагога-психолога.

Для организации специального лечения необходимо представить перечень оборудования в лечебных кабинетах.

Организация деятельности ПМПк учреждения должна быть представлена в АОП с точки зрения создания нормативно-правовой базы, содержания деятельности специалистов.

Нормативно-правовая база деятельности ПМПк учреждения включает в себя:

· Приказ о создании ПМПк учреждения,

· Положение о ПМПк,

· План работы ПМПк на текущий период

· Рекомендации ПМПк воспитателям и специалистам

· Протоколы заседаний ПМПк

Далее необходимо представить план-график проведения диагностических процедур. Диагностика проводится с детьми с ОВЗ два раза в год: в сентябре (входная) и в мае - итоговая. По результатам диагностики организуется система индивидуальной коррекционной работы с детьми, показавшими низкий уровень развития.
Описывая в АОП раздел «Взаимодействие специалистов в разработке и реализации коррекционных мероприятий», считаем целесообразно выделить содержание деятельности ведущего учителя-дефектолога, воспитателя, музыкального руководителя, инструктора по физической культуре, врача-педиатра, ведущего специалиста (врача-офтальмолога,  психиатра, отоларинголога, психоневролога и др.)

В данном разделе разрабатывает план взаимодействия специалистов в зависимости от категории детей с нарушениями развития и условий функционирования образовательной организации. 
28 слайд

Последний раздел наших методических рекомендаций включает  перечень коррекционных программ и технологий, которым могут воспользоваться разработчики АОП в своей работе.
29 слайд 

В соответствии с требованиями Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» обязательным документом становится рабочая программа педагога. 

Технология разработки рабочих программ воспитателя и учителя-дефектолога, обеспечивающих процесс коррекционно-развивающего обучения ребенка с ограниченными возможностями здоровья включает в себя:

1. Формирование пояснительной записки.

2. Описание характерных возрастных особенностей воспитанников с ОВЗ (в соответствии с категорией отклонения).
3.  Описание особенностей осуществления образовательного процесса (цель, задачи и принципы деятельности ДОУ по реализации коррекционно-развивающей работы с детьми с ОВЗ).
4. Определение целевых ориентиров образовательного процесса.

5. Формирование задач рабочей программы с конкретизацией их по возрастным группам детей и особенностям отклонений в развитии. 

6. Формирование содержания программно-методического комплекса по направлениям коррекции.  
7. Выделение методик, технологий, средств воспитания, обучения и развития детей с ОВЗ (в соответствии с категорией отклонений).
8. Описание организации коррекционного образовательного процесса (модель образовательного процесса по формам образовательного процесса с учётом темы недели, календарь тематических недель. регламент непосредственно образовательной деятельности, регламент реализации индивидуально ориентированных коррекционных мероприятий (циклограмма работы учителя-дефектолога), формы и приемы организации образовательного процесса по образовательной области «Познавательное  развитие», формы и приемы организации образовательного процесса по образовательной области «Речевое  развитие»).
9. Психолого-педагогическое сопровождение детей с ОВЗЗ в условиях образовательного процесса (психолого-педагогическое обследование детей с целью выявления их особых образовательных потребностей,  перспективный и месячный план индивидуальной работы по педагогической коррекции, перечень программ, технологий, пособий, обеспечивающих, осуществление индивидуально ориентированной психолого-педагогической помощи детям с ОВЗ).
10. Мониторинг динамики развития детей, мониторинг коррекции недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей, их успешности в освоении адаптированной образовательной программы  (индивидуальные карты освоения программы по образовательной области «Познавательное развитие» и "Речевое развитие". Мониторинг динамики развития детей).
11.  Формы и направления взаимодействия с коллегами, семьями воспитанников
12. Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания (оснащение кабинета учителя-дефектолога и учителя-логопеда).
Примерная рабочая программа учителя-дефектолога и учителя-логопеда представлена в методическом пособии Г.Н.Лавровой. Г.В.Яковлевой «Алгоритм разработки Рабочей программы по коррекционно-развивающей работе в дошкольной образовательной организации для детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях введения ФГОС ДО» Челябинск, Цицеро, 2014г
� Федеральный закон от 29.12.2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» статья 79 п. 2





� Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России: учебное издание / А. Я. Данилюк, А. М. Кондаков, В. А. Тишков. – М. : Просвещение, 2010; Концепция развития дополнительного образования детей в Российской Федерации (первый вариант) (проект) [Электронный ресурс]. – Режим доступа:http://минобрнауки.рф/%D0%B4%D0%BE%D0%BA%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%8B/4090(дата обращения: 12.05.2014); Фундаментальное ядро содержания общего образования / под ред. В. В. Козлова, А. М. Кондакова. – М. : Просвещение, 2009.  


� Семаго, М.М. Теория и практика оценки психического развития ребенка. Дошкольный и младший школьный возраст /М.М.Семаго, Н.Я. Семаго. –СПб: Речь, 2005.- 384 с.


� Семаго, М.М. Типология отклоняющегося развития. Модель анализа и ее использование в практической деятельности // М.М.Семаго, Н.Я. Семаго; под общ. Ред. М.М.Семаго.- М.: Генезис, 2011.- 288 с. 


� Коррекционно-развивающее обучение и воспитание детей дошкольного возраста с нарушениями интеллекта/ под редакцией Е.А. Екжановой, Е.А. Стребелевой





� Методические рекомендации по организации занятий с детьми с ЗПР 5-7 лет под редакцией Е.А.Шевченко.- М.: Просвещение, 2000.-231с.


� Воспитание и обучение слабослышащих дошкольников со сложными (комплексными) нарушениями развития» /под редакцией Л.А. Головчиц. М.: Гном и Д, 2006. — 127 с.








